高雄市左營區新莊國小100學年度戲劇教學演示活動設計
	單元名稱
	台灣地方戲曲

	資料來源
	藝文，康軒版五上，故鄉情懷 

	設計者
	洪敏珍

	教學節數
	三節課
	教學對象
	國小5年級

	教學目標

	第一節課
1. 能說出歌仔戲發展脈絡及特色之不同。
第二節課
1.能舉例說出歌仔戲藝術家，且理解其演出特色。
2.能對歌仔戲藝術家有興趣而欣賞藝術家的表演。
第三節課
1.能依山伯英台銀心四九的四句聯與同儕合作演出。
2.能感受到排練與演出的趣味。

	活動資源
	PPT、歌仔戲影片、圖片、四句聯CD、鼓

	教學活動
	時間
	教學提示

	第一節：歌仔戲的歷史圖像
準備活動：
(1) 教師
1. 確認本單元學習內容的分段能力指標
2. 熟悉課本教材內容，補充資料，準備教具
3. 研究教材，確定教學方法
4. 與同領域教師進行教學前討論，並研擬共同教學計畫
5. 研擬學習單
(2) 學生
1. 課前先行觀察並紀錄日常生活中歌仔戲表演活動的情況
2. 搜尋社區附近歌仔戲演出資訊
一、導入活動：
(一)教師以提問方式問學生有無看歌仔戲的經驗並依同分享討論。如：民間廟會遊行陣頭及酬神歌仔戲演出，引發學生對歌仔戲的起源及發展產生好奇及興趣。
(二)教師簡要說明明 清兩代移民台灣開墾；馬關條約將台灣割讓日本；日據時代；台灣光復等主要歷史背景。
二、展開活動：教師以PPT簡要說明台灣歌仔戲發展的五大時期並輔以簡短影片欣賞。
(一) 本地歌仔
　　歌仔戲的萌芽，最初是由閩南地區的移民百姓將多樣豐富的民間小調「錦歌」(雜錦歌)帶入台灣，主要在宜蘭地區流傳。開始時只是一種純演唱的歌謠，後來加入民間通俗故事，運用歌謠表現故事，便從歌謠轉變成說唱曲藝的表演，稱為「本地歌仔」。後來吸收了車鼓陣頭、採茶歌等的動作表演，逐漸結合成「歌仔陣」，是一種以「歌仔」為曲調，由小生、小旦和小丑等三種角色歌舞表演為主的「三小戲」，所有的角色都由男性扮演，這便是宜蘭的「老歌仔戲」或稱「本地歌仔戲」。由於是在廣場或遊行隊伍中隨地演出，並無固定的舞台，而稱為「落地掃」。
(二)外台戲
　　在歌仔戲逐漸萌芽時期，當時台灣廣為流傳的戲主要仍採泉州方言「泉腔」唱唸的南管，和使用「湖廣官話」(類似今日通用的國語)唱唸的北管，由於兩者都不是台灣民眾生活使用的語言，因此採用民間通用閩南語唱唸的歌仔戲，引起很大的共鳴與歡迎。
　　許多大戲(指表演完整故事，有完整唱腔和表演身段的劇種)如：北管亂彈戲、京劇、高甲戲等戲班，當時常和歌仔戲分日夜場或同台演出。歌仔戲因此開始吸收大戲的文武場伴奏、武打身段和部分唱腔、劇目故事，甚至採用絢麗造型和機關佈景，後來更有全部使用女演員的「女班」出現，一九二○年左右，歌仔戲便以大戲的姿態流行台灣。
　　此時期的歌仔戲演出，通常在臨時搭建的野台演出，因此稱為「野台歌仔戲」或「外台歌仔戲」，也有人稱為「草台歌仔戲」。
(3) 內台戲
　　野台歌仔戲因受到觀眾歡迎，於是生意人紛紛選擇著名的劇團，增加華麗的佈景、燈光設備、機關效果等，並充實劇本故事內容，將廟前廣場露天表演的野台歌仔戲，搬進固定建築的劇院裡作職業性的演出，觀眾需購票入場，這便是所謂的「內台歌仔戲」。日據時代，在台北「台灣新舞台」、台南「大舞台劇院」皆有職業歌仔劇團演出的紀錄。同時期在各地仍然有許多外台戲的演出。
　　一九三七年中 日戰爭爆發後，日本殖民政府在台灣厲行皇民化政策，禁止歌仔戲演出，由日語發音的「皇民歌劇」取而代之，許多歌仔戲班因此解散，可說是歌仔戲的黑暗期。但也有民眾偷偷演出，有時演的是歷史及民間故事的傳統戲，卻身穿和服，手拿武士刀，這便是歌仔戲的變體「胡撇仔戲」(烏撇仔戲)的由來，取OPERA的譯音，含有新潮、新奇的意味。
　　台灣光復後，歌仔戲班又陸續恢復活動，在各大市鎮都有專供歌仔戲演出的戲院，開啟了歌仔戲的黃金年代。但隨著廣播、電影、電視等娛樂的普及，大約在民國五十年代後，內台歌仔戲逐漸失去商業演出的條件，只得重回外台做酬神性質的演出。
(4) 廣播、電影、電視歌仔戲
　　廣播歌仔戲盛行於民國五、六十年代，當時電視機尚未普及，收音機是民眾最普遍的娛樂媒體，據說每天午後歌仔戲播出時走在街上，可以從街頭聽到街尾而不會漏掉任何一句，可見家家都在收聽歌仔戲。開始的廣播歌仔戲是在內台做現場錄音，再由電台播放，因為音效不佳，後來改由電台自行成立廣播歌仔劇團，直接在錄音間邊唱邊錄，較著名的廣播歌仔劇團有正聲廣播電台的天馬歌劇團和九龍歌劇團等。
　　電影歌仔戲是拱樂社團主陳澄三首先拍攝的，他嘗試在風景名勝區拍攝外景，將歌仔戲搬上銀幕，這便是第一部電影歌仔戲薛平貴與王寶釧，也是第一部自製的台語電影；事實上，早期的台語電影也多半是歌仔戲電影。歌仔戲電影推出後大受歡迎，不少劇團也成為兩棲歌仔戲團。
　　電視歌仔戲在民國五十一年隨著台視開播而躍上螢光幕，在民國五十八年左右達到顛峰。首先在電視上出現的歌仔戲團是金鳳凰劇團，後來台視也成立了電視歌仔戲團，從此觀眾可在家中欣賞免費的歌仔戲。
　　這個時期仍有許多外台歌仔戲團，面對電視歌仔戲的競爭而慘澹經營，為了再吸引觀眾，在酬神廟會中演出的外台歌仔戲於是向「金光布袋戲」學習，在舞台上加入了許多聲光效果和佈景機關，例如：吊鋼絲、噴乾冰等，劇情上更講求明快緊湊的節奏，這便是所謂的「金光歌仔戲」。
(5) 精緻歌仔戲
　　在多元化的現代社會裡，仍有許多歌仔戲劇團在外台演出，例如：台中 秀琴歌劇團、新合興歌劇團、光賽樂劇團等，在各地廟會酬神活動中，以精湛的表演和不同的面貌展現民間戲曲的親和力，依然身受觀眾喜愛。
　　同時，面對嚴酷的環境挑戰，為了適應更多不同的需求，歌仔戲發揮了堅韌的草根性格，結合許多學者專家致力於歌仔戲的研究和改革，汲取各種文學和藝術的長處，創新及改編劇本，改良粗糙的表演形式，以精緻化的新面貌再度融入群眾生活中，這便是所謂的「精緻歌仔戲」。例如：薪傳獎得主廖瓊枝所領導的薪傳歌仔戲劇團、孫翠鳳所屬的明華園戲劇團、河洛歌仔戲團、唐美雲歌仔戲團，以及官方成立的蘭陽歌劇團等，都不斷致力於歌仔戲的創新和薪傳工作，演出新編劇目，也針對兒童觀眾製作兒童歌仔戲，更將歌仔戲再度從外台帶進國父紀念館、國家戲劇院等現代劇場中演出，甚至遠渡重洋在國際間展現歌仔戲的魅力。
三、綜合活動：教師以社會適應的觀點與學生討論歌仔戲的不同型態，且鼓勵學生分享看戲經驗並嘗試分辨是五大發展時期的哪一種歌仔戲。

第二節：小生小旦的藝術生命
準備活動：教師準備有關廖瓊枝、楊麗花和孫翠鳳ppt介紹和演戲影片。
1、 導入活動
以歌仔戲角色行當中最主要的小生、小旦為例，引導介紹老、中、青三位歌仔戲表演藝術家。
2、 展開活動
(1) 認識「臺灣第一苦旦」──廖瓊枝
1. 教師以ppt和欣賞紀錄片廖瓊枝──臺灣第一苦旦，介紹薪傳獎及國家文藝獎戲劇類得主廖瓊枝的生平。
2. 傳統戲曲演員的養成是採學徒制，必須在戲班裡做科三年四個月，剛開始都是做一些燒水、泡茶、煮飯、洗衣等打雜的事情，慢慢的才能夠跟先生(老演員)學戲，這便是所謂的「綁戲囝仔」。有句戲曲俗諺說：「爸母無聲勢，送囝仔去學戲」，意思是說為人父母養不起子女，萬不得已送子女去學戲。廖瓊枝幼年即因家境貧寒，延街叫賣冰棒和油條，十五歲時，相依為命的外婆過世，孤苦無依，因而賣到戲班當了所謂的「綁戲囝仔」。
3. 廖瓊枝是最著名的歌仔戲「苦旦」，專演淒涼悲情的婦女角色。在表演時，個人悲苦的身世常常使她悲從中來，淚水伴隨著悽愴的歌聲，創造了舞臺上動人的藝術生命，更感動了無數的觀眾。她歷經了歌仔戲各種時期，直到民國六十九年被音樂學者許常惠發掘，開始為文化界重視，之後擔任復興劇校第一任歌仔戲科主任，更成立了廖瓊枝歌仔戲基金會和薪傳歌仔戲劇團，致力於文化薪傳的歷史任務。
(2) 認識電視歌仔戲「天王小生」──楊麗花
1. 教師以ppt和欣賞楊麗花於國家劇院演出之梁祝片段，說明楊麗花出身於歌仔戲世家，從小隨著扮演小生角色的母親在戲班裡生活，四歲時上臺跑龍套，七歲和母親同臺演出安安趕雞，十三歲那年決定輟學投入戲班生涯，第一次擔綱主角演出陸文龍受到好評，更加堅定了她的信心。十八歲離開母親的戲班自立門戶，在賽金寶歌仔戲團擔任台柱小生，並遠赴菲律賓演出，在馬尼拉市造成轟動。
2. 民國五十年左右，歌仔戲漸趨沒落，楊麗花曾在家賦閒了一段時間，後來加入正聲廣播電臺的天馬歌劇團，成為家喻戶曉的廣播歌仔戲明星。
3. 民國五十五年楊麗花以精忠報國中岳飛角色，開始了電視歌仔戲的演出，他迷人的扮相和身段，十多年間成為大家爭相目睹的「天王小生」。三年後她擔任臺視歌仔戲團團長，配合電視的特性，改變了歌仔戲傳統演出的面貌，使得電視歌仔戲風靡一時。
(3) 認識「祖師爺的女兒」──孫翠鳳
1. 教師以ppt和欣賞孫翠鳳乘願再來之片段，說明孫翠鳳廿六歲開始學習歌仔戲的心路歷程和其人生故事。
2. 孫翠鳳十多歲時，在戲棚下看著父親的招牌戲羅通掃北，感受到父親為了養家活口辛苦演戲的無奈，而發誓永遠不再看戲，她的父母也因為戲班生活困苦而不願讓她學戲。誰也沒有料到，婚後不久長子夭折，丈夫的電影公司又因不景氣而倒閉，接連的打擊幾乎讓她失去生存勇氣，最後隨著丈夫回到屏東。在明華園大家族耳濡目染之下，她感覺到一種藝術的生命力在召喚著她，於是從龍套宮女開始，一字一句的學習閩南語、一點一點的拉筋練功，以堅強的毅力克服了語言和肢體雙重的障礙，終於由配角演到主角，由小旦改扮小生，成為明華園當家小生。
3. 民國七十九和八十三年，孫翠鳳更先後隨明華園遠赴北京和巴黎演出，將台灣歌仔戲帶到國際舞台上。
3、 綜合活動
教師以廖瓊枝、楊麗花、孫翠鳳等三人為歌仔戲奉獻的精神，引導學生思考藝術創作與生活經驗的關聯，並了解表演藝術必須付出努力，才能達到更高的藝術境界。且請學生自由分享喜愛影片裡的哪一個片段，為什麼喜愛?

第三節：四句聯對對演演
準備活動
＊教師


1. 詳細閱讀有關山伯英台故事及相關資料。
2. 聆聽山伯英台四句聯與思考如何建立情境和安排呈現。
1、 導入活動
(1) 教師介紹傳統歌仔戲：
1. 傳統歌仔戲演出時並無劇本，完全由演員根據故事大綱及個人的經驗，即興表演。
2. 傳統歌仔戲的四大齣指的是經常演出的山伯英台、陳三五娘、什細記、呂蒙正等四齣戲。
(2) 教師解說四大齣之一的山伯英台故事概要。
2、 展開活動
(1) 教師解說歌仔戲中的「四句聯」，運用CD裡山伯英台的四九銀心段落和學生提問討論其語調、韻白、情境、角色個性。
銀心：實在你也真夭壽，出門敢無帶目稠，
四九：講話口德全無守，親像瘋婆塊吪咻。
銀心：你我攏是無躊躇，不通用話來相欺，請問你要佗位去?
四九：阮要杭州去讀書。
銀心：阮也是要去讀書，主僕兩人行同齊，
四九：阮的行李帶真齊，出門奴才帶一個。
銀心：若講你是大富戶，衫褲布料怎會那麼粗?
四九：出門驚撞著大賊股，穿歹始未麻煩多。
銀心：是主是奴我會看，講話你真愛開誇， 
四九：咱今在這講就在這煞，杭州的路是佗一詍。
銀心：阮也不知安怎去，始會踮這塊躊躇，
四九：原來就是安奈生，抑無，咱各稟倌人伊見知。
銀心：面向倌人你稟報，對方也是路生疏，
四九：伊要和咱行同路，杭州卻不知要對佗。
(2) 模仿練習和思考情境，將全班分成四組，練習以流動畫面呈現此段落的情境。
(3) 教師邊放CD，邊讓學生依據CD裡四句聯的語句轉換，分組表演呈現其練習成果。
3、 綜合活動
1.教師引導學生發表演出心得，引導學生討論情境、走位等是如何轉變的?
2.鼓勵學生思考每組不同的特色並給予同學正向回饋。
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	1.學生能結合對台灣歷史的認知，了解歌仔戲發展的社會背景與每個時期歌仔戲發展的特色和異同之處。
1.學生能認識這三位有名的歌仔戲藝術家，且理解其對藝術的執著因而有所成就。
2.學生因此對歌仔戲藝術家有興趣而欣賞藝術家的表演。
1.能認識歌仔戲中四句聯的對話語調、韻白、情境、角色個性與感受到演出的趣味。
2.能與同儕合作演出山伯英台四句聯。



